

岳阳市林业局

岳市林字〔2023〕21号 A1类 同意公开

对岳阳市九届人大三次会议第018号建议的 答复

陈锋代表：

您提出的《关于加大省级重点生态功能区扶持力度的建议》收悉。现答复如下：

一、关于“重点加强湘阴横岭湖省级自然保护区管理和保护”

横岭湖是我市省级重要湿地和省级湿地类型自然保护区，在我市推动长江经济带发展、新时代洞庭湖生态经济区建设、守护好一江碧水等生态文明建设中占有十分重要地位。我局一直以来十分重视横岭湖保护区的管理和保护工作，特别是近年来，通过积极支持横岭湖保护区申报湿地恢复项目和国际重要湿地、实施生态保护修复工程和基础设施建设、全方位开展宣传教育和科研监测等工作，保护区连续两年评为“优秀”自然保护地，保护和管理取得了长足进展。

2021-2022年度，我局支持保护区争取项目资金2336.4万元，在横岭湖实施“横岭湖自然保护区岸线、洲滩及缓冲

区、实验区生态修复工程”项目。该项目通过封沟育洲修复 5071 亩、蜂窝湿地修复 11042 亩、植被修复 7012 亩、自然修复 505 亩、水系连通 19.452 千米、岸线整治 1.121 千米以及宣传标牌 10 组等工程建设，保护区内的生态环境得到明显改善，湿地及其生物多样性得到有效提升。

2023 年度，我局已将横岭湖的湿地保护作为重点支持内容纳入了项目申报计划。在我局编制的《东洞庭湖流域河湖湿地保护修复项目可行性研究报告》中，横岭湖作为单独治理单元，拟申报项目资金 4385 万元，建设内容包括排水退化湿地修复 4600 亩，外来入侵物种治理 1900 亩，水生生态系统优化 1600 亩，水生植被恢复 2300 亩，生境岛 760 亩，以及管理信息系统、水文水质监测站、水质在线实时监测站点、网络监控、无人机等科研监测设施设备，和巡护步道、管理站、界碑界桩、标识标牌等保护管理设施设备。该项目已作为“双重”项目上报省林业局，待专家评审后报国家发改委。

同时，我局还积极支持横岭湖保护区申报了青山岛团山闸口人工湿地工程、国际重要湿地保护与修复、生物多样性保护等项目，项目入库资金近 4000 万元。

根据国家林草局于 2022 年 10 月颁布的《全国湿地保护规划》（2022-2030 年），横岭湖已作为国际重要湿地候选区和全国保护修复重点区，列入了《规划》中全国湿地保护的“重点任务”章节。后续，我们将根据《规划》要求，结合横岭湖保护区的实际情况和需求，一如既往的支持横岭湖的

保护管理工作。

二、关于“重点突出湘阴洋沙湖-东湖国家湿地公园建设”

湘阴洋沙湖-东湖湿地公园于 2009 年开始试点，2016 年正式通过国家林草局验收并挂牌，湿地公园总面积 1530 公顷，其中湿地面积 1386.3 公顷，湿地率达 90.61%。

湘阴洋沙湖-东湖作为我市首批正式挂牌的国家湿地公园，我局一直高度重视公园建设。在试点阶段，我局积极支持申报湿地公园试点建设项目，并开展系列公园基础设施建设，大力推进湿地公园顺利通过国家林草局验收。近年来，湿地公园在地方政府和各级主管部门的支持下，通过加强湿地保护与修复、科普宣教等工程建设，各项基础设施和能力建设已取得长足进展。

2023 年度，我局已将东湖-洋沙湖纳入重点支持对象，并根据主管部门项目申报要求和东湖-洋沙湖湿地公园实际情况，在《东洞庭湖流域河湖湿地保护修复项目》中设计了项目资金 785 万元，用于退化湿地修复工程、科研监测工程和湿地保护基础设施工程建设，主要包括退化湿地修复 350 亩、外来入侵物种治理 600 亩、水生植被恢复 120 亩、管理信息系统 1 套、监测站 4 个、网络监控 1 套、巡护步道 2.1 公里、管理站 400 平方米，以及界碑界桩和标识牌等内容。

在我局支持下，洋沙湖-东湖国家湿地公园已列入我省第二批省级重要湿地名录。但根据《全国湿地保护规划》（2022-2030 年），洋沙湖-东湖国家湿地公园未能列入我国

2030年前的104个“国家重要湿地候选区”和65个“国际重要湿地候选区”。

后续，我们将在编制《岳阳市湿地保护规划》和湿地保护等实际工作中，根据国家关于湿地公园的相关政策和法律法规要求，结合洋沙湖-东湖国家湿地公园的特点特色和实际情况，在重点突出其建设的基础上，进一步加强对该湿地公园的支持力度。

三、关于“重点支持抓好湘阴鹅形山生态保护、生态修复和灾害防控等工作”

鹅形山省级森林公园位于湘阴县境内，总面积1192.27公顷。2008年12月经省人民政府批复建立，2016年1月成立管理处。近年来，我们在鹅形山森林公园的生态保护和修复、灾害防控等方面主要开展了以下工作：

一是《总体规划》修编。科学的生态保护和修复工作，必须规划先行。鹅形山《总体规划》的修编工作于2018年启动，2021年完成批复，投资近300万元。新版总规在保护优先的前提下，致力于将鹅形山打造成一个集文化旅游、康养休闲、娱乐运动、培训教育等功能于一体的生态旅游基地。

二是基础设施建设。近两年，在生态红线划定和自然保护地整合优化关键期，我们坚持以保护为主，在不影响公园生态环境的前提下，完善了公园部分游步道和基础配套设施，初步建设了从燎原水库宋家坪入口到常家洞水库近10公里的徒步路线，公园更加亲民、便民、惠民。

三是抓好森林防火。我们在加强防火体系建设的同时，

通过联合镇、村进行防火岗位值班，邀请县消防大队开展森林消防演练培训，不断加强防火宣传等措施，全年没有发生一起森林火灾，力保了公园内森林资源绝对安全。

四是防治有害生物。坚持“预防为主、综合防治”的方针，抓好森林病虫害监测和预测预报，对园区病虫害区域进行了生物措施及化学防治相结合的综合防治措施，近几年未发生重大病虫害，为森林公园资源保护提供了坚强保障。

五是加强资源管护。按照市、县“林长制”要求，将公园划分网格，全面建立落实林长制责任机制和“一长四员”分区负责的网格化管护体系。构建了山有人管、树有人栽、林有人护、责有人担的全网格化管理体系。

后续，我们将进一步推进鹅形山森林公园的生态保护与修复、防治等方面工作，并努力实现公园的科学保护与合理利用共同发展的新格局。

感谢您对岳阳生态建设工作的关心和支持。



承办负责人：姜国强

承办人及联系电话：张鸿 18073015950